DR. GAAL ATTILA
Baja

Az altalanos iskola harmadik osztilya szamara
irt ,,KOrnyezetismeret” munkafiizet hasznalatanak
néhany tapasztalata

Az 1978-ban bevezetett altalanos iskolai tanterv célkitizéseinek a megvalésitisa
a tartalmi valtozas mellett modszerbeli valtoztatast kivan a tanitétol. A tanitas-tanulas
folyamataban tobbek kozétt rendszeresen tervezai és szervezni kell a tanulék 6nallo
munkajat. A kornyezetismeret tanitdsa soran ennek egyik eszkéze a munkafiizet. A meg-
figyelés, a kisérlet Gsszetevdit, eredményét a munkafiizet kérdéseinek segitségével tu-
datositja, rogziti a tanulé a tanité irdnyitdsaval. Ennek sordn elsajititja az o6nallé is-
meretszerzés médszereit, fokozédik a jartassaga a gondolkodasi miiveletekben.

A Bajai Tanitéképzé Féiskola gyakorlé altalanos iskoldjaban az 1981/82. tanév
végén atnéztem az egyik harmadik osztaly tanuléinak Kornyezetismeret munkafiizeteit.
Azt vizsgaltam, hogy a kélcsonhatds fogalmat az élettelen természet néhany jelenségé-
nek a megfigyeltetésével elSkészitd fejezet kérdéseit milyen eredménnyel valaszoltak
meg. Az egyes kérdések oldalszdmat és sorszdmit zaréjelben kézlém. Tapasztalataim
a koévetkezdek.

A kolesonhatds fogalmanak alakitdsat elindité képen (7. o.) lathaté £6 esemény-
ben résztvevd személyek és targyak megnevezése utdn tovabbi egymassal kapcsolatban
levbket karikdznak be a tanulok. 40%0 harom kapcsolatban levét jelslt, kéziilik 500/
ezen belil kettét kiilon is. 60%0 két kapcsolatban levét valasztott. 739/p az antennat
is bekarikazta, mert a szébeli indokolas szerint kapcsolatban van a tv-késziilékkel.

A felsorolt targyak kéziil az egymasra hatni tudék kivalasztisakor 93 %/o az elsé
feladat hatasira egy helyen hirmat irt (8/4). A harmadik Atdolgozott kiaddsban a
feladat megjeldlése egyértelmi,

A kolcsénhatasokkal egyiittjaré valtozasok idérendjének megillapitasira vonatko-
z6 feladatot hazi feladat keretében 979/¢ azonos médon oldotta meg (9/9).

A kiilénb6z6 anyagok utkozésekor tapasztaltakat 93%/o pontosan jegyezte le (10/1).

Az oOran végzrett kisérletek alapjan a hazi feladatként kapott 10/8-as feladatot
44%y oldotta meg. A jdl felismerheté rajzok esetében 67%/y valaszolt j6l, a kevéshé
kifejez6 képre vonatkozé valaszok 259%/¢-a pontos. A feladat: képeken abrizolt itko-
zések milyenségének felismerése. A harmadik 4tdolgozott kiadasban a képek
kifejezéek.

: A miagneses kolcsonhatds alapeseteit 679/¢ felismeri a kisérleteket koveten
12/2).

A 13/3-as feladatot - felsorolt tirgyak csoportositisa anyaguk és ezzel Ssszefiig-
gésben magnesezhetfségitk alapjan — mindannyian megoldottdk. A valaszadast, mi-
ként a tobbi esetben is, kisérlet elézte meg.

A cukor és az oldészer kolesénhatdsit a tanulék 50%/o-a jelslte a feloldédik
szoval (14/1),

Az olvadds-oldédas jelenségek kozotti kilonbségek leegyszerdsitett megbeszélése
utan példékat littak, majd irtak az olvaddsra (15/3/a). Szobahémérsékleten és annal
magasabb hémérsékleten oldédé anyagokat egyidejileg emlitett a munkafiizetben l3-
tott példiak aranyaban 670/y, szobahémérsékleten olvadékat 279/¢, szobahSmérsék-
letnél magasabb hémérsékleten olvadékat 7%/,.

Az oldészer, oldand6 anyag és az oldat fogalmak tudatositasit szolgalé tabla-
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zat kitoltésekor az elsdé feladatot 93%/p oldotta meg, a masodik és a harmadik
kettds feladatot 87%/o. A hibas valaszt adék azonosak (16/6/b).

A kémiai kélcsénhatds fogalmat elbkészitd beszélgetés alapjidn a rézgélicoldat
és a vas egymdasra hatasakor tapasztalt valtozast ,4j anyag keletkezett” kifejezéssel
jelolte 80%0. A tdbbiek azt irtdk, hogy ,réz keletkezett” (16/1).

A szédabikarbéna—ecetsav kisérlet eredményét a kovetkezé szavakkal jellemez-
ték ,,buborék keletkezett” 479fo, ,légneml anyag keletkezett” 47%, ,4j anyag ke-
letkezett” 79/o (16/2). Ez a kisérlet példa arra, hogy a kémiai kélcsénhatdsok soran
két 4j anyag is keletkezhet. Mar az elsé kisérletnél is két &j anyag jon létre. Ezt
mutatja az oldat szinviltozdsa, A harmadik 4tdolgozott kiadas erre is rairdnyitja a
figyelmet.

. Néhény anyag elégetésekor tapasztaltakra vonatkozé feljegyzések helyesek. Pon-
tosan irta le a valtozast 87%g, a kiinduldsi anyagokat 100%/p, a visszamaradt anya-
got 73%, a mas anyaggd alakulast 479/p (17/3/b). Ez a kérdés a keletkezett anya-
gok kéziil csak a lithatéra vonatkozik. A harmadik osztilyban a feladat a kisérle-
tezd készség fejlesztése a kozvetlenill megfigyelheté valtozasok tanulmanyozisaval.
Ezért nem torténik utalds a széndioxid keletkezésére.

A tovabbi két kisérlet célja az égés feltételeinek vizsgilata (17/4 5). A valaszt
a kozos munka soran adtdk meg (17/6).

A fit6anyagokat kordbbi tapasztalatok alapjan felsoroltdk, és helyesen csoporto-
sitottdk halmazallapot szerint (18/1).

A tlizoltds anyagaira vonatkozé kérdést j61 valaszoltdk meg (18/2).

A kisérletek alapjan a gyors égés jellemzdit 67%/0 nevezte meg.

A végzett kémiai kisérletek tapasztalatainak tudatositdsit szolgild kérdésekre
jol valaszolt, a kisérletek sorrendjében: 879/, 80“/0, 87%0 (19/8). A kélcsonhatas ti-
pusat 67%o nevezte meg.

Két kiilonb6zé hémeérsékletli, azonos témegl vizmennyiség &sszedntésekor kiala-
kulé homérséklet becsiilt és mért értéke kozotti eltérés 539%/¢-nak 1°C-2°C, 27¢/o-nak
5°C, 20%-nak 9°C-10°C (20/2).

A hideg é a meleg viz kolcsénhatdsdnak kisérleti vizsgilata utidn a tapasztala-
tokat 6nalléan jegyezték le (21/4). Jél vélaszolt 339%/p, hianyosan 53%/o, nem va-’
laszolt 14%/s.

A jég olvasztasi kisérlet végzése sordn egy csoport jol észlelte a meleg viz hé-
“mérsékletének fokozatos csékkenését, két csoport kdzepes pontossiggal, egy csoport
pontatlanul (21/1),

Arra a kérdésre, hogy a vizmennyiség novekedésének mi az oka 87%p jol va-
laszolt, 13%/o nem wvalaszolt (23/2).

A 24, oldal képei alapjan felsorolt fényforrasokat helyesen csoportositottik an-
nak alapjan, hogy mesterségesek vagy természetesck. Egy-egy tanulénak a gyertya
és a Hold besorolasa okozott gondot.

A meghajlitott gumicsévén keresztiil figyelt fényforras nem latszik. Az elvégzett
kisérlet eredményét 33% megindokolta, 53%/p valaszként a kisérletet ismételte, 14%/g
nem vilaszolt (24/b).

A fényiteresztés szempontjdbol vizsgalt anyagokat helyesen csoportositottdk
(25/4/c).

Az drnyék kisérleti létrehozdsa alapjan az Arnyék fényforrishoz viszonyitott he-
lyét 679/¢ helyesen irja le, 1390 pontatlanul, 200/p nem valaszolt (25/5/c).

Az arnyék keletkezésének oka az elsé és a masodik fénytani kisérlet alapjan

megfogalmazhats. A tanulék Aaltaldban csak az elsét emlitik, a mdasodikat természe-
tesnek veszik.
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A fény és tiikdr kolesdnhatasit jol irta le 60%o, pontatianul 139/, nem valaszolt
279/s (26/10). -

A felfujt léggomb és a kidramlé levegd kozotti kolcsonhatds anyagait 64% leirta,
7% hidnyosan valaszolt, 29%/p nem wvalaszolt (27/1).

Az eleresztett nyitott léggombbel torténd valtozast 579/o leirta, 299%/p leirdsa pon-
tatlan, 14%b nem valaszolt (27/3).

Azt, hogy a zirt Aramkér létrehozasakor az izzélampa vildgit, az elvégzett ki-
sérlet alapjan mindannyian megaillapitottak (28/3).

A zart dramkor elkezdett rajzat egy tanulé kivételével helyesen befejezték (28/4).

A kisérletileg vizsgalt elektromos kélcsénhatds anyagait — egy tanulé kivételével
- felsoroltak (29/6).

Az elektromos kolcsonhatas két alkotérészét hazi feladat keretében 64%/p leirta,
pontatlanul valaszolt 79/p, nem valaszolt 2%/ (29/11). A kozottik levé kapcsolat
megsziinésének kovetkezményét 36%/p megnevezte, 28% a kérdést félreértette, 3690
nem valaszolt.

A kisérletileg tanulmanyozott kolcsonhatdsok rajzaihoz a megfeleld kifejezés ki-
valasztisa a kovetkezoképpen sikeriilt, a jé valaszok szazalékban kifejezett csokkend
sorrendjében: fénytani kélcsonhatds 1000/p, rugalmas iitkézés 93%, olvadas 93%/, ol-
dédas 93%, rugalmatlan iitkézés 8790, kémiai kolcsonhatas 80%o, magnesen kolesén-
hatds 73%0, elektromos kolcsdnhatds 73%, (30/1).

A latott kélcsénhatasok fogalmait tudatosité rejtvényt hazi feladat keretében
minden tanulé megoldotta (31/2).

Az élettelen természet néhany kolcsdnhatdsidt bemutatd és vizsgalo fejezet kérdé-
seire adott tanuléi valaszok Osszesitett eredménye: 78%0 j6, 9°/0 hibas, 139/¢ nem va-
laszolt. Az elért legjobb eredmény 94%/¢, a leggyengébb 57%.

A vizsgalt esetre vonatkozélag megallapithaté, hogy a harmadik osztalyos Kor-
nyezetismeret munkafiizet kérdései fejlesztik a kisérletek leirdsdban, eredmények meg-
fogalmazasdban, Osszefiiggések meglatasiban vald jartassigot, a természettudomanyos
gondolkodast. Arrél azonban nem szabad megfeledkezni, hogy j6 eredmény csak ak-
kor varhaté, ha a tanité megszervezi a szébanforgd jelenségek kozvetlen tanulminyo-
zasit, lehetbleg tanuldi kisérlet keretében. A valaszokat kozosen értékelik, javitjak,
majd rogzitik a tartalmilag és formailag is helyes megallapitasokat. :

Amint emlitettem, teljesen onkényes volt ennek a harmadik osztilynak a kivilasz-
tasa. Ebben az atlagosztalyban tapasztaltakat azért tartottam érdemesnek a kozre-
adasra, hogy kinek-kinek munkéja soran legyen legalibb egy dsszehasonlitasi alapja.
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